

УДК 343.1

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ПРОИЗВОДСТВА ДОПРОСА И ОЧНОЙ СТАВКИ С УЧАСТИЕМ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

Ипатова Ю.А.

Курсант 3-го курса ФПОБ

Академии МВД ДНР имени Ф.Э. Дзержинского

Аннотация: В статье рассматриваются актуальные проблемы, с которыми сталкивается следователь в ходе расследования уголовных дел о преступлениях, совершенных несовершеннолетними. Особое внимание уделяется особенностям и процессуальным нарушениям, допускаемым следователями при производстве допроса и очной ставки.

Ключевые слова: несовершеннолетний; очная ставка; следователь; уголовное дело, расследование, уголовный процесс.

ACTUAL PROBLEMS OF FACE RATE PRODUCTION AND INTERROGATION WITH PARTICIPATION OF MINORS

Ipatova Y.A.

Annotation. In the article the author considers the actual problems faced by the investigator in the course of investigation of criminal cases of crimes committed by minors. Particular attention is paid to the peculiarities and procedural violations allowed by investigators in the production of confrontation.

Key words: minor; confrontation; investigator; criminal case, investigation, criminal process, interrogation.

В последние годы сотрудникам органов предварительного следствия и дознания нередко приходится расследовать преступления, совершенные как самими несовершеннолетними, так и против них. При производстве процессуальных действий по данным уголовным делам следователи и дознаватели чаще всего приходят к выводу, что в ходе допросов несовершеннолетних необходимо применять различные тактические приемы, требующие использования специальных знаний не только в сфере юридических наук, но и психологии. Это связано с тем, что лица, не достигшие восемнадцатилетнего возраста, чаще, чем взрослые, подвергаются противоправному воздействию со стороны своих соучастников [7, с. 237], что отражается на достоверности показаний, полученных в ходе их допросов.

По уголовным делам в отношении несовершеннолетних используется особый порядок производства, обусловленный возрастными, социально-психологическими и другими особенностями лиц, привлекаемых к уголовной ответственности, так как необходимо обеспечить максимально надежные гарантии прав и законных интересов

этих лиц в уголовном судопроизводстве. Следственная или судебная ошибка, допущенная в отношении несовершеннолетнего, может впоследствии сказаться на формировании его личности, вызвать негативное отношение к обществу в целом. Должностные лица, расследующие уголовные дела с участием несовершеннолетних, должны обладать специальными знаниями и соответствующей квалификацией. Именно от сотрудников органов предварительного расследования в данном случае будет зависеть эффективность проведения различных следственных действий в отношении несовершеннолетних, в том числе допросов.

Важно отметить, что несовершеннолетние зачастую с легкостью могут изменить свои показания из-за особенных свойств психического и психологического развития, либо в силу того, что несовершеннолетний находится под сторонним давлением взрослого человека [9, с.103]. Именно поэтому следователь должен наиболее досконально допросить несовершеннолетнего лицо, которое при производстве данного следственного действия обязано находиться в присутствии своего опекуна или законного представителя (родителя), либо педагога или психолога.

Абсолютно каждое уголовное дело имеет свои уникальные особенности, нет абсолютно похожих дел, как и нет абсолютно похожих преступников их совершающих. Поэтому производства одного лишь следственного действия в виде допроса может быть недостаточно в конкретном уголовном деле. С целью подтверждения достоверности показаний несовершеннолетних лиц, а также с целью того, чтобы избежать любых противоречий, возникающих в ходе расследования, следователи могут производить также очную ставку.

Как верно отмечает И.А. Пикалов, очная ставка – это следственное действие, призванное устранить имеющиеся противоречия с целью воссоздания объективной картины произошедшего [2, с. 286]. Для следователя очная ставка является процессуальным средством доказывания, способом преодоления ложных показаний и обеспечения согласованности доказательственной базы, для обвиняемого – эффективным средством защиты и механизмом реализации его прав [3, с. 28]. Согласиться с автором можно лишь отчасти.

На практике следователи стараются прибегать к очной ставке, где одним из участников будет несовершеннолетний, как можно реже. Необходимость давать показания в присутствии лица, совершившего, например, изнасилование несовершеннолетней потерпевшей, будет для нее серьезным стрессом. Велика вероятность отказа несовершеннолетней от дачи показаний только после начала следственного действия или изменение показаний из чувства страха наказания, родительского порицания или стыда. Необходима тщательная подготовка и профессионализм на всех этапах очной ставки.

Стоит подробно рассмотреть некоторые коллизионные ситуации. Уголовно-процессуальный кодекс ДНР (далее — УПК ДНР) никак не регламентирует запрет относительно производства очной ставки между лицом, не достигшим возраста 16 лет, и лицом, не достигшим 14 лет. Подобная ситуация является коллизионной ввиду того, что может случиться ситуация, когда в рамках уголовного дела по

совершенному изнасилованию малолетней девочки ее показания не могут быть никак подтверждены или противоречивы между собой. В таком случае следователь вынужден проводить очную ставку между ней и насильником, достигшим 16 лет, то есть старше нее [1].

Несомненно, допрос является более эффективным и часто производимым следственным действием, производимым в отношении несовершеннолетних. Несмотря на это, на практике следователи также, как и при проведении очной ставки допускают множество ошибок. Подобного рода ошибки могут повлечь нарушение требований уголовно-процессуального закона, которое способно привести к возврату уголовного дела прокурором.

В целом процесс формирования показаний проходит следующие стадии:

1. Восприятие информации и переработка с учетом характерологических особенностей человека;
2. Запоминание и переработка с учетом установок и переживаемых событий;
3. Воспроизведение с субъективной переработкой, отражающей значимость передаваемой информации;
4. Обратная связь, корректировка показаний» [6, с. 138].

Поведение несовершеннолетнего во время допроса нередко обусловлено стремлением к демонстрации и отстаиванию своей зрелости и самостоятельности, гипертрофированным представлением о дружбе, боязнью отрицательной оценки со стороны ближайшего окружения.

Так, допрос несовершеннолетнего подозреваемого или обвиняемого не может продолжаться без перерыва более двух часов, а в общей сложности - более четырех часов в день. При допросе несовершеннолетнего подозреваемого или обвиняемого защитник, участие которого в соответствии со статьей 45 настоящего Кодекса обязательно, вправе с разрешения следователя, прокурора задавать вопросы допрашиваемому, а по окончании допроса знакомиться с протоколом и делать письменные замечания о правильности и полноте записи показаний. При допросе несовершеннолетнего подозреваемого или обвиняемого участие педагога или психолога обязательно.

В заключении можно отметить, что в ходе производства как очной ставки, так и допроса, следователь должен иметь профессиональную подготовку и строго следовать нормам УПК ДНР, чтобы избежать нарушения законных прав и интересов. В отличие от допроса очная ставка является наиболее сложным следственным действием. При производстве очной ставки следователи должны руководствоваться не только нормами УПК ДНР, но и основами норм морали и нравственности, быть хорошими психологами. В ходе допроса несовершеннолетних следователь должен быть предельно внимательным. Проведение допроса будет успешным только тогда, когда следователь будет учитывать присущие подросткам особенности, прогнозировать возможное поведение несовершеннолетних и создавать благоприятную атмосферу в ходе производства этих следственных действий.

Список литературы:

1. Уголовно-процессуальный кодекс Донецкой Народной Республики: № 240-ІНС от 24.08.2018, действующая редакция по состоянию на 17.08.2021.
2. Пикалов И.А. Уголовный процесс Российской Федерации (краткий курс): Учебное пособие. М., 2005. – 438 с.
3. Зайнуллин Р.И. Очная ставка с участием несовершеннолетнего обвиняемого. – М.: БИБЛИО-ГЛОБУС, 2016. – 209 с. 2
4. Этика следственной деятельности: учебник для студентов вузов / под ред. А.М. Багмета. – М.: ЮНИТИДАНА, 2018. – 415 с.
5. Новые следственные ошибки: учебное пособие / под ред. А.М. Багмета. . – М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2018. – 303 с.
6. Черемисина Т.В. О следственных ошибках при производстве допроса несовершеннолетних // Расследование преступлений: проблемы и пути их решения. 2018. № 3. С. 127-129.
7. Плаксин В. С. Раскрытие и расследование преступлений несовершеннолетних // Вопросы гуманитарных наук. — 2014. — № 5. — С.133–138.
8. Кузнецова, С.В., Кобцова, Т.С. Тактика допроса несовершеннолетних: практ. пособие / С.В. Кузнецова, Т.С. Кобцова. Ё М.: Издательство -«Экзамен», 2004. - 96 с.